# 我国以专门行政法规推进市场化 法治化国际化营商环境建设

我国优化营商环境领域的第一部综合性行政法规——《优化营商环境条例》全文23日向社会公布,自2020年1月1日起施行。 根据条例,优化营商环境应当坚持市场化、法治化、国际化原则,以市场主体需求为导向,以深刻转变政府职能为核心,创新体制机 制、强化协同联动、完善法治保障,对标国际先进水平,为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。

#### 条例重在确立营商环境基本制度规范

在23日召开的国务院政 策例行吹风会上,国家发展改 革委副主任宁吉喆介绍说,条 例共7章72条,聚焦突出问 题,重点围绕强化市场主体保 护、净化市场环境、优化政务 服务、规范监管执法、加强法 治保障五个方面,明确了一揽 子制度性解决方案,将近年来 "放管服"改革中行之有效的 经验做法上升为法规,确立了 对内外资企业等各类市场主 体一视同仁的营商环境基本 制度规范。

司法部立法二局副局长 张要波表示,条例作为优化营

商环境基础性行政法规的定 位, 重在确立基本的制度规 范,明确方向性要求。整个条 例以概括性、统领性规定为 主,对流程性内容原则上不做 规定,也不设立具体行业的具 体管理制度。

根据条例, 营商环境是 指企业等市场主体在市场经 济活动中所涉及的体制机制 性因素和条件。"这就明确表 明,优化营商环境着力解决 的是体制机制等方面的'软 环境',而不是基础设施、自 然生态等方面的'硬环境'。 张要波说。

#### 条例用法治化办法巩固改革成果

近年来, 许多地区和部门 推出了不少行之有效、群众满 意、市场主体支持的改革举 条例将50多项改革举措 上升为法规,进一步增强其权 威性和实效性。

宁吉喆举例说,条例要 求,政府有关部门应当按照国 家有关规定,简化企业从申请 设立到具备一般性经营条件 所需办理的手续。在国家规定 的企业开办时限内,各地区应

当确定并公开具体办理时间。 条例明确指出,供水、供电、供 气、供热等公用企事业单位应 当向社会公开服务标准、资费 标准等信息,为市场主体提供 安全、便捷、稳定和价格合理 的服务,不得强迫市场主体接 受不合理的服务条件,不得以 任何名义收取不合理费用。

据介绍,条例重点针对我 国营商环境的突出短板,以及 市场主体反映强烈的痛点、难

点、堵点问题,作出了有针对 性的规定。

根据条例,开展清理整 顿、专项整治等活动,应当严 格依法进行,除涉及人民群众 生命安全、发生重特大事故或 者举办国家重大活动,并报经 有权机关批准外,不得在相关 区域采取要求相关行业、领域 的市场主体普遍停产 停业的 措施。禁止将罚没收入与行政 执法机关利益挂钩。

"根据《行政处罚法》的有 关规定,对企业违法行为进行 查处,责令停产停业是行政处 罚的一种类型,一定要依法 "宁吉喆说,有的地方 在平时监管时不闻不问、执 法不力,到了清理整顿、专项 整治、督查督导、年终考核的 时候,临时抱佛脚,采取一些 敷衍应付、简单粗暴的处理 措施,不给企业留出整改的 合理时间, 甚至要求企业普 遍停工、停产等,给企业造成 了损失。条例专设此条,有利 于以法治化的手段纠正上述

#### 营商环境将构建"1+N"法规政策体系

宁吉喆表示,要加快完善 相关规章制度,对不符合条例 精神的法规文件进行必要修 改完善,确保相关法规文件与 条例保持一致。根据条例精 神,要加快配套制度"立改 ,及时制定相关配套法规 文件,对现行法规文件进行必 要修改完善,确保相关法规文 件与条例保持一致。

关于下一步优化营商环境 的具体举措,宁吉喆提出了"五 个进一步",即进一步放宽市场 准入、进一步推进公正监管、进 一步做到简政便民、进一步提 振市场主体投资兴业的信心。 进一步完善制度法规。

"下一步,将再推动取消 一批行政许可等事项,全面实 施市场准入负面清单,2020年 6月底前全面推广证明事项告 知承诺制,有效解决烦扰群众 的各种'奇葩'证明、循环证 明、重复证明问题。"宁吉喆表 示,今年年底前全国范围内将 企业开办时间压缩至五个工 作日以内;力争到2022年前, 全国所有政务服务事项全面 实现"一网通办",让信息多跑 路、群众少跑腿。

## 世行报告显示中国营商环境排名 大幅提升至第31位

世界银行 23 日发布的 《2020营商环境报告》显示,中 国营商环境在全球 190 个经 济体中排名第31位,较去年 的第46位大幅提升。

报告说,中国在营商环境 报告衡量的大多数领域改进 了监管,是东亚太平洋地区落 实监管改革最多的经济体。同 时,中国连续第二年位列营商

环境改善幅度全球排名前十。

报告说,中国在开办企 业、办理施工许可证、获得电 力、保护少数投资者、纳税、跨 境贸易、执行合同和办理破产 等八个领域的改革取得突出 讲展。例如,中国简化了办理 施工许可和获得电力的流程、 缩短了审批时间。此外,中国 通过采取货物预先申报、升级

港口基础设施、优化海关程序 等措施帮助中小企业进入国

编制报告的世行全球指 标局高级经理丽塔 · 拉马略 说,东亚太平洋地区的改革动 能在延续,中国等经济体在这 方面取得了显著进展,而持续 的进步对改善国内商业环境 和扶持私营企业非常关键。

《2020 营商环境报告》追 踪了截至 2019 年 5 月 1 日的 一年内世界范围内的经济监 管改革,发现115个经济体实 施了 294 项改革让商业活动 更加便利。《营商环境报告》是 世界银行的旗舰报告,自2003 年起每年发布一份,至今已发 布17期。

/新华社

### "基准 + 浮动" 燃煤发电上网电价形成更加市场化

国家发展改革委 24 日 称, 我国将从 2020 年 1 月 1 日起, 取消煤电价格联动机 制,将现行燃煤发电标杆上网 电价机制,改为"基准价+上 下浮动"的市场化价格机制。

根据国家发改委近日印发 的《关于深化燃煤发电上网电 价形成机制改革的指导意 见》,坚持市场化方向,按照 "管住中间、放开两头"的体制 架构,进一步深化燃煤发电上 网电价形成机制改革,加快构 建能够有效反映电力供求变 化、与市场化交易机制有机衔 接的价格形成机制,为全面有 序放开竞争性环节电力价格、 加快确立市场在电力资源配 置中的决定性作用、更好发挥 政府作用奠定坚实基础。

意见确定了5项改革措

-是将现行标杆上网电 价机制改为"基准价 + 上下浮 动"的市场化价格机制,基准 价按各地现行燃煤发电标杆 上网电价确定,浮动幅度范围 为上浮不超过10%、下浮原则 上不超过 15%。

二是现执行标杆上网电

价的燃煤发电电量中,具备市 场交易条件的,上网电价由市 场化方式在"基准价 + 上下浮 动"范围内形成;暂不具备市 场交易条件或没有参与市场 交易的工商业用户用电对应 的电量,仍按基准价执行。

三是燃煤发电电量中居 民、农业用户用电对应的电量 仍按基准价执行,确保价格水 平稳定

四是已按市场化交易规 则形成上网电价的燃煤发电 电量,继续按现行市场化规则

五是燃煤发电上网电价 形成机制改革后,现行煤电价 格联动机制不再执行。

意见要求,强化居民、农 业等用电电量保障,规范政府 不当干预行为,加强电力市场 价格行为监管,建立电价监测 和风险防范机制,确保改革平 稳实施。各地结合实际情况制 定细化实施方案,尚不具备条 件的地方,可暂不浮动,按基 准价执行。实施"基准价+上下浮动"价格机制的省份, 2020年暂不上浮,确保工商业 平均电价只降不升。/新华社

### 金秋中国刮起 "全球头脑风暴"

金秋十月,中国接连主办十 几场国际论坛和会议,为全球发展搭建起"头脑风暴"的思想平 台。中国用切实行动力促国际交 流合作,向世界传递创新、协调、 绿色、开放、共享的发展理念。

国际论坛以如此密集的方式 在中国举行,吸引全球数万名官 员学者和行业精英,聚焦的话题 从低碳能源到互联网发展,从 VR 产业到电工标准制定,从海 洋经济到数字经济, 多是当今世 界发展最受关注和最有可能孕育 未来发展新动能的领域, 其向世 界传递的信息不言而喻:中国正 以其独特的科技创新力、投资吸 引力、资源整合力,成为引领新一 轮工业革命浪潮的重要力量。

从石家庄 2019 中国国际数 字经济博览会, 到北京举行的首 届世界科技与发展论坛,从2019 中关村论坛开幕,到 2019 工业 互联网全球峰会、世界 VR 产业 大会,再到第83届国际电工委员 会大会,人工智能、5G、物联网等 成为高频关键词,这些在中国蓬 勃发展的新技术、新应用引世人 瞩目。

"新一轮科技革命和产业变 革不断推进,科技同经济、社会、 文化、生态深入协同发展,对人类 文明演进和全球治理体系发展产 生深刻影响。"习近平主席在致首 届世界科技与发展论坛的贺信中 强调,科技创新推动可持续发展 是破解重要全球性问题的必由之

在首届跨国公司领导人青岛 峰会上,中国向世界传递出坚定 声音:"中国开放的大门只会越开 越大,营商环境只会越来越好,为 全球跨国公司创造的机遇只会越 来越多。"在 2019 中国海洋经济 博览会上,中国强调搭建开放合 作、共赢共享的平台,希望世界沿 海国家秉承互信、互助、互利原 则,深化交流合作,共享海洋经济 发展成果。

人类从闭塞走向开放、从隔 绝走向融合是不可阻挡的世界潮 流。在40多年改革开放中逐步 走向世界的中国更是深谙一个道 理:只有开放才能带来发展。也正 是开放, 让中国拥有了巨大的投 资吸引力。此次来华参会的韩国 OCI 集团会长白禹锡说,中国持 续扩大开放,为韩国企业在华投 资、延长产业链提供了机会。

中国在接连主办的全球对话 平台上,凝聚的共识远不止此。面 对当今世界面临的诸多挑战,中 国关于超越疆域局限和人为藩 篱,集全球之智克共性难题的国 际合作倡议和主张,得到了强烈

第九届北京香山论坛上,中 国发出以对话促合作、以合作促 和平、以和平保发展的声音。出席 论坛的尼泊尔副总理兼国防部长 博克瑞尔对中国倡议表示赞赏。 在他看来,中国不仅是世界和平 的维护者,更是建构者。联合国秘 书长古特雷斯也曾评价说,中国 是国际合作和多边主义的中流砥

作为东道主,中国始终秉持 互利共赢理念,致力于打造开放 融合的全球交流合作平台,未来 将继续秉持共享精神与开放心 态,为构建人类命运共同体、建设 一个更加美好的世界做出不懈努 力。 /新华社